

平安厦门 六连冠 系列报道

用稳稳的“平安指数”提升人民“幸福满意度”

2022年,思明区社会大局总体安全稳定,刑事警情降幅全市第一



思明公安分局组建骑警队,加强辖区巡逻,“打”出威慑,“守”住底线,提升路面管事率和群众安全感。



湖里刑事警情持续保持低位,2022年下半年全省群众安全感调查测评排名全市第一。图为民警在执勤。

2022年平安成绩单

- 1 在2020年、2021年连续两年综治考评成绩排名全市第一的基础上,2022年被评为全省平安建设示范区;2022年下半年全省群众安全感调查测评,成绩99.451%,排名全市第一。
2 强化“诉非联动”,诉前调解成功率同比上升42.8%,诉源收案数同比下降13.79%,万人成讼率降幅全市最大。打造湖里“社区枫桥”,受到省政法委肯定并在全省推广。
3 查处全省首例旅游市场涉老诈骗案,全额追赃挽损;深化溯源治理,就不合理低价游等问题制发检察建议6份,获评全国检察机关惩治养老诈骗违法犯罪典型案例。
4 公安机关总破案率创历史新高,小案快打“快侦率”名列全市前茅;全链条打掉“票先生”跨境裸聊敲诈勒索涉黑恶犯罪集团,经验做法被公安部肯定并向全国推广。

久久为功善作善成 书写高质量“平安答卷”

2022年,湖里区社会大局持续稳定,平安建设再上新台阶

2022年平安成绩单

- 1 全区刑事警情同比下降11.08%,降幅排全市第一,打掉恶势力集团5个共78人,查扣恶势力涉案资产7281.66万元。打掉7个养老诈骗团伙,抓获嫌疑人126人,破获全省首例养老诈骗案件。
2 为全区居民购买社会治安综合保险,全年理赔案件283件,金额271万元,有力保障民生福祉。组织开展平安星级小区创建工作,因强小区等393个小区被认定为全市五星级小区。
3 莲前派出所被中共中央、国务院授予“全国模范公安单位”称号,开元街道深田社区进入第九批“全国民主法治示范村(社区)”公示名单。

B 当好社会和谐“稳定器” 深化平安创建

俗话说“平安不平安,关键看治安”,而刑事警情数则是治安好坏的晴雨表。过去的一年,思明区委政法委与全区各级平安建设责任单位聚焦影响群众安全感的突出问题,强化打击违法犯罪,强力整治各种乱象,有力肃清社会治安环境,全口径全金额电信诈骗警情同比下降21.44%,排名全市第一,打击整治养老诈骗专项行动抓获犯罪嫌疑人126人,打掉团伙7个,查获赃款2007.71万元,破获专项行动开展以来全省首例养老诈骗案件……全区刑事警情同比下降11.08%,降幅排全市第一。

“打”出威慑,“守”住底线——过去的一年,全区加快推进“雪亮工程”建设,进一步织密公共视频监控,加强警情研判分析,准确把握高发警情类别及区域,提档升级全区“三级巡防”模式,组建专业骑巡队伍,针对警情高发区域开展不间断巡逻,提升路面见警率,有效压降路面显性警情,切实加固“人防、物防、技防、制度防”四道防线。

1 三位一体 做好压实主体责任 “必答题”

平安建设是一个系统工程、民生工程。过去的一年,全区拧紧责任“阀门”,坚持“三位一体”压实主体责任,全面细致做好各项工作。组织领导到位——区委常委会、区政府常务会、区委专题会专题研究推动平安创建、扫黑除恶专项斗争、主动创稳等市域社会治理具体工作。区委、区政府主要领导认真履行平安建设工作第一责任人职责,亲自挂帅扫黑除恶、禁毒等工作,协调解决网格化建设等重点问题,推动市域社会治理各项任务落地落实。

责任履行到位——召开区委政法工作会议,对市域治理现代化示范市建设工作进行再部署,并作为重要内容写入当年度各街道及平安建设各责任单位平安建设责任书,不断完善全区平安建设“一盘棋”的格局。区委政法委坚持充分发挥平安建设考评的“指挥棒”作用,围绕重点工作多次开展动态考评、动态打分,压紧压实责任。

工作保障到位——加大平安建设的投入,推动“雪亮工程”五期建设,充分发挥实战效能。数据显示,2022年以来利用“雪亮工程”抓获犯罪嫌疑人446人,破获案件404起。



司法部门调解市民群众之间的矛盾纠纷,化干戈为平安。

2 三线发力 做好筑牢平安建设底板“抢答题”

抓维安促稳护航发展——上级交办的第一、二批“治重化积”件化解率均达100%;圆满完成全国“两会”、党的二十大等重大活动期间安全保障任务。抓源头治理定分止争——2022年以来全区各级人民调解组织共排查化解矛盾纠纷7704起,涉及人数15425人,涉及协议金额1.07亿元。切实推进解决“执行难”问题,执结案件15748件,同比上升10.92%,结案率达93.07%,结案到位率达20.91亿元。

抓治安安民——新增查办恶势力集团5个,刑拘犯罪嫌疑人57人,新增一审判决2件6人;破获118起养老诈骗犯罪案件,打掉犯罪团伙10个,抓获犯罪嫌疑人60人,涉案金额4464.24万元。

抓治乱安民——新增查办恶势力集团5个,刑拘犯罪嫌疑人57人,新增一审判决2件6人;破获118起养老诈骗犯罪案件,打掉犯罪团伙10个,抓获犯罪嫌疑人60人,涉案金额4464.24万元。

3 三维联创 做好深化社会治理实践“加分题”

在域社会治理现代化中,基层治理是一项重要课题,基层治理是重点,也是难点,基层安定稳定,整个社会就更平安。过去一年,全区坚持“三维联创”做好深化社会治理实践,夯实基层平安基础。“党建铸魂”引领基层治理——全面推行“把支部建在网格(小区)上”,共建立居民小区党支部372个,城中村小组党支部77个,实现工作覆盖100%,党建引领基层治理工作经验被《中国组织人事报》《经济日报》等报道,殿前街道嘉福社区和江头街道园山社区网格党建工作先后被《人民日报》报道,江头街道和金山街道基层治理案例入选全省新时代党建优秀案例。同时,常态开展“深化双报到,为民解难题”活动,8510名在职党员主动认领网格(小区)服务项目3600多个,连续两年开展“百个小区的幸福链接”活动,先后推进200个网格(小区)党建办实事项目落地。“网格绣花”深化精细管理——区委成立社会治理综合网格建设工作领导小组,制定综合网格建设总体工作方案,建立区街两级网格办,推动设立社会治

C 铸就高质量发展“压舱石” 融入中心大局

守一方平安,促一方发展。平安是发展的前提,发展促进安定稳定,两者存在辩证关系。过去的一年,全区牢固树立法治是最好的营商环境理念,各级平安建设责任单位积极开展知识产权司法保护、涉案企业合规改革试点、“千名执行干警进千企”等活动,举办全国首届金融司法协同高端论坛,深化金融司法协同中心建设,发挥“一站四会一组织”的协同作用,审执结金融案件1.6万件,积极护航经济社会发展。全区还扎实有序推进海丝中央法务区思明示范区建设,引入法务(泛法务)、知识产权机构56家,全力保障国际商事法庭、涉外海事法庭、公共法律服务中心、科技展厅等重点项目落地运行,思明示范区平台法务品牌辐射力、法务产业聚合力正在形成。

过去的一年,统筹推进疫情防控和维持社会安全稳定,也是平安建设的重要工作。全区全力以赴推进疫情防控社会维稳,海上疫情防控、封控管控等工作,制定出台“六必做、五要素、四通知、三清单”,建立完善调度、通报督办等制度机制,尤其是全力做好海上疫情防控,落细落实“四包一”“三报备”“三核实”机制,全方位阻断海上疫情传播渠道,全年共打击涉海偷(私)渡违法犯罪14起14人,打击战果占全市63.6%,排名全市第一,实现了海上疫情“零输入”的目标,有效服务全区疫情防控工作大局。

D 探索社会治理“新思路” 突出优化创新

小智治事,大智治制。过去的一年,思明出台全区社会治理工作方案,召开全区社会治理推进会,成立社会治理工作委员会,健全社会治理体系机制,完善“六位一体”总体布局,合力推进“近邻党建+”社会治理工作格局。搭好机制是顶层设计,细节细处在于基层落实。全区进一步践行新时代“枫桥经验”,构建“社区有评理室一街道多元调处中心一区级专业调解机构”多层次多元化矛盾纠纷调处体系,大事不出社区,小事不出小区,因强小区等393个小区被认定为全市五星级小区,近邻社

区创新案例、镇海社区社会组织经验获评国家级荣誉。托底保障,平安惠民——过去的一年,思明继续为全区居民购买社会治安综合保险,全年理赔案件283件,金额271万元,人民群众实实在在得到平安带来的获得感、幸福感。笃行不怠争朝夕,砥砺前行向未来。2023新的一年,思明区委政法委与全区各级平安建设责任单位将以人民满意为出发点和落脚点,继续扎实做好保安全、护稳定、促发展的各项职责使命,为建设更加美丽富裕繁荣平安的幸福思明提供坚实保障。

文/本报记者 吴俊鸿 柯恺钧 通讯员 廖瑜良 图/思明区委政法委 提供

这一年,看似寻常最奇崛——疫情防控攻坚,社会风险承压;这一年,百尺竿头再进步——全区刑事警情降幅排全市第一,多个单位荣获国家级荣誉……

平安,是高质量发展的基石,是民生福祉之根本。在过去的2022年,思明区委政法委与全区各级平安建设责任单位,认真贯彻落实上级政法工作会议精神和区委部署,以建设最具安全感城区为载体,以市域社会治理现代化示范先行区为目标,围绕全区经济社会发展大局,扎实推进综治平安建设、社会治理创新等工作,社会大局总体安全稳定,用稳稳的“平安指数”,提升人民群众的“幸福满意度”。



检察院与法院联合开展司法救助,体现司法温度。

A 把对党忠诚“方向盘” 深化理论学习

理论是实践的先导,思想是行动的指南。过去的一年,全区举办思明区政法系统政治轮训班暨学习党的二十大精神专题培训班,牢牢把握政法机关政治属性,毫不动摇地坚持党对政法工作的绝对领导,切实增强全体政法干警党性修养,坚持党建引领平安建设深层次推进,提振党员干部干事创业、攻坚克难精气神。在加强政治学习的同时,进一步强化廉洁意识。全区进一步贯彻落实思明区政法系统公正廉洁司法实施意见、司法廉洁监督工作、区委政法委政法干警队伍工作机制等制度规定,开展领导干部述责述廉,层层压实责任,传导压力,筑牢干部拒腐防变思想防线,确保干部平安不出事。